



AKADEMIK

SPRAVODAJCA

JÚL 2024

AKADÉMIA OZBROJENÝCH SÍL GENERÁLA MILANA RASTISLAVA ŠTEFÁNKA





AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XX. číslo 9
Akademický rok 2023/2024
mesačník - 10 vydaní ročně



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

pplk Ing. Martin CHOVANEC, PhD.
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: martin.chovanec@aos.sk
Mgr. et Mgr. Erika SZUPERÁKOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: erika.szuperakova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 02. 08. 2024
© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**



V tomto čísle:

- Slávnostné vyraďenie a promócie absolventov AOS
- Bakalári si prevzali diplomy o ukončení štúdia
- Náš rozhovor...
- Z tvorby našich kadetov
 - Erasmus pobyt v Grécku vlastnými očami
- Sústredený poľný výcvik kadetov AOS
- Odborné kurzy pre operátorov bezpilotných leteckých systémov
- 7. ročník Olympiády v oblasti spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky
- Akreditáciu podľa nových štandardov získala i Akadémia ozbrojených síl
- Návšteva partnerskej vojenskej akadémie v Aténach
- Kurzy organizované akadémiou
 - Prvé ukončenia 32. DKA VŠ sa konali v letných mesiacoch
 - Prvý biblický tábor je za nami
- Detská univerzita pokračuje aj tento rok
- Combat Swimmer 2024
- Letné telovýchovné sústredenie telovýchovných pracovníkov OS SR

Editoriál

Leto je v plnom prúde. Leto plné zážitkov a oddychu. Leto, ktoré prináša priateľské posedenia, spoločenské udalosti a množstvo príležitostí na zábavu a relax. Skôr ako sa všetci rozbehneme užiť si zaslúženú dovolenku, prinášame Vám sumár toho, čo sa počas júla na akadémii udialo. Jeho začiatok už tradične patril slávnostným promóciám, ktoré potvrdili ukončenie štúdia našich absolventov a odštartovali novú etapu v živote mladých poručíkov. Nádyh letných prázdnin Vám prinášame v príspevkoch spojených s detskými tábormi našich najmenších, ktoré mapujú bohatý program Detskej univerzity i biblického tábora. Letom voňajú spomienky študentov výmenného pobytu v gréckych Aténach, či príspevky z poľných výcvikov kadetov vo výcvikových priestoroch po celom Slovensku. Práve toto leto prebiehajú personálne zmeny vo vedení akadémie spojené s novými funkciami a prijatými výzvami, a tak vám prinášame pohľad odchádzajúceho prorektora pre vojenské veci na jeho pôsobenie tu na akadémii. Leto je naj! Má príchut' voľnosti, slobody a výnimočných aktivít, ktoré si v iných ročných obdobiach až tak nedoprajeme. Skúsme sa teda odstrihnúť od povinností všedných dní a vychutnávajme si tento jedinečný čas leta...

-redakcia-



AOS V OBRAZOCH



Slávnostné vyradenie a promócie absolventov AOS

Začiatok leta je obdobím slávnostných promócií a nie je tomu inak ani tento rok. Vyradenie absolventov 5. ročníka, ich menovanie do 1. dôstojníckej hodnosti poručík a následná promócia sa uskutočnili vo štvrtok 4. júla v priestoroch Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika pre 62 absolventov (z toho 7 žien).

Slávnostného aktu sa zúčastnili akademickí funkcionári i pozvaní hostia. Rezort obrany reprezentoval riaditeľ sekcie personálnych a sociálnych činností MO SR JUDr. Martin Rímeš a zástupca náčelníka Generálneho štábu OS SR generálporučik Ľubomír Svoboda. Pozvanie prijali i členovia a zástupcovia miestnej samosprávy, poslanec NR SR a primátor mesta Liptovský Mikuláš Ján Blicháč, generálny duchovný ústredia Ekumenickej pastoračnej služby v OS a OZ SR plk. Ing. Viktor Sabo i predstavitelia vojenského diplomatického zboru akreditovaní v SR.

Novým poručikom sa v úvode prihovril riaditeľ SEPSČ Martin Rímeš. *„Snažte sa všade tam, kde prídete, vytvárať profesionálne vojenské prostredie, buďte nároční k sebe aj k svojim podriadeným. Konajte svoju vojenskú profesiu čestne a obetavo, využívajte analytické myslenie i zdravý úsudok. Sú to osobnostné črty, ktoré sú základom pre dôstojnícky zbor, od ktorého vyžadujeme a očakávame prevzatie právomoci a zodpovednosti za realizáciu úloh v rámci obrany SR a pri plnení našich medzinárodných záväzkov,“* obrátil sa v príhovore k absolventom riaditeľ Rímeš. Zároveň im poblahoželel i v mene ministra obrany SR a poďakoval rektorovi akadémie i celému pedagogickému zboru za vynaložené úsilie a prácu spojenú s vysokoškolským vzdelávaním.



„Ako rektor Akadémie ozbrojených síl som hrdý na všetkých z vás, ktorí ste prešli náročným a intenzívnym vzdelávaním a dnes tu stojíte pripravení prevziať zodpovednosť, ktorá s prvou dôstojníckou hodnosťou neodmysliteľne súvisí“, pokračoval príhovorom i rektor akadémie brig. gen. Aurel Sabó. *„V priebehu vášho štúdia ste preukázali neobyčajnú odhodlanosť a vytrvalosť. Prekonali ste mnohé výzvy a dosiahli ste vynikajúce výsledky, ktoré sú dôkazom vašej tvrdej práce a odhodlania. Vitajte v radoch dôstojníkov našich ozbrojených síl“*, poblahoželel novým poručikom rektor.

Na slávnostnom akte počas vyradenia boli za najlepšie výsledky v rámci vojenského programu ocenení dvaja kadeti študijného programu bezpečnosť a obrana štátu.

Vecný dar ministra obrany získal poručík Oliver Minko a vojenské vyznamenanie z úrovne náčelníka Generálneho štábu SR si odniesol poručík Juraj Jánošík.

Po slávnostnom vyradení nasledoval promočný akt v aule akadémie, kde si noví absolventi z rúk rektora prevzali diplomy a slávnostnou prísahou na meč pred všetkými sľúbili, že: *„s vedomím poslania vedy, techniky a umenia budú využívať znalosti získané štúdiom na Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika na prospech všetkého ľudu tejto krajiny.“*



Nasledovalo ocenenie najlepších študentov z každého študijného programu, ktorým boli odovzdané pamätné medaily rektora AOS a mimoriadne štipendiá vo výške 300 eur. Vyvrcholením slávnostného dňa bolo vyhlásenie najlepšieho absolventa za celé vysokoškolské štúdium, ktorým sa tento rok stala **poručička Katarína Balíková (BOŠ)**, ktorá si z rúk rektora prevzala kópiu jednej z akademických insígnií – meč, symbol vojenského charakteru AOS.

text: -sz-, foto: -ds-



Bakalári si prevzali diplomy o ukončení štúdia

Slávnostné odovzdávanie bakalárskych diplomov sa uskutočnilo dňa 12. júla v dvoch termínoch.

106 absolventi 1. stupňa vysokoškolského štúdia v študijných programoch bezpečnosť a obrana štátu, elektronické zbraňové systémy, vojenské spojovacie a informačné systémy, zbraňové systémy, zbrane a ich časti si z rúk rektora Akadémie ozbrojených síl brig. gen. Aurela Sabóa prevzali diplomy o ukončení štúdia.

Od septembra ich čaká ďalšia práca v dennom magisterskom alebo inžinierskom štúdiu na 2. stupni vysokoškolského vzdelávania.

Slávnostný akt promócií sa konal za účasti vedenia akadémie i vedúcich katedier AOS. *„Dnešný deň je významný nielen pre našich absolventov, ich rodičov a príbuzných, ale aj pre rezort obrany, OS SR a samozrejme pre nás – pracovníkov akadémie. Je vrcholom tvrdej práce, odhodlania a záväzku k vynikajúcim akademickým a vojenským výkonom,“* prihovril sa prítomným rektor Sabó. Vo svojom prejave vyjadril presvedčenie, že AOS úspešne napreduje v zlepšovaní kvality poskytovaného vzdelávania, čo tento rok potvrdila i Slovenská akreditačná agentúra pre vysoké školstvo. Zároveň poďakoval pedagogickému zboru i zamestnancom AOS, ktorí boli oporou študentom a rovnako vedeniu rezortu a veleniu OS SR za podporu a pomoc pri zabezpečení plnenia úloh akadémie.

Mimoriadne štipendium a vecný dar za dosiahnutie najlepších výsledkov počas štúdia si tento rok odniesli vojaci 1. stupňa **Bc. Petronela Sivák (BOŠ)**, **Juraj Gavenda (EZS)**, **Valentín Takáč (VSIS)**, **Matúš Brhel (ZSZČ)**. Ocenenia a gratulácie si prevzali z rúk rektora a predsedu Akademického senátu AOS mjr. Jaroslava Kompana. *„Prajem Vám nech je Vaša cesta do budúcnosti osvetlená múdrosťou a vedená túžbou po poznaní. Nech sú vaše rozhodnutia vždy v súlade s hodnotami, ktoré sme vám tu na AOS vštepovali*

– česť, odvaha a služba...“ zaželal novým bakalárom rektor Sabó. Zároveň na základe úspešného ukončenia vysokoškolského štúdia tretieho stupňa v študijnom programe bezpečnosť a obrana štátu priznal rektor AOS **pplk. Ing. Miroslavovi Mušínkovi** vysokoškolské vzdelanie tretieho stupňa a právo používať akademický titul doktor. text: -sz-, foto: -ds-



Náš rozhovor...

Prorektor pre vojenské veci plk. gšt. Ing. Štefan ACSAI pôsobí vo svojej funkcii od 1. apríla 2023. Toto leto ho čaká nová výzva, keďže od 1. augusta preberá vedenie 1. mechanizovanej brigády Topolčany. V rámci spoločného rozhovoru o jeho pracovných skúsenostiach spojených s vykonávaním funkcie prorektora sme mu za Vás položili zopár otázok:

Čo najdôležitejšie sa Vám za obdobie pôsobenia vo funkcii prorektora pre vojenské veci na AOS podarilo uskutočniť? Na čo ste hrdý?

Myslím si, že je to pokrok, ktorý sa nám podarilo dosiahnuť v rámci vojenského programu kadeta. Posledná verzia vojenského programu uzrela svetlo sveta už v roku 2019. To už samo o sebe vypovedá, že nastal čas na jeho revíziu. V súčasnosti pracuje komisia na vykonaní revízie stávajúceho vojenského programu.

V komisii má zastúpenie AOS, ale aj jednotlivé zložky OS SR. Prvou podstatnou zmenou bude zverejnenie 1. doplnku, ktorý reflektuje na zmeny v jazykovej príprave našich kadetov. Doplnok bude v platnosti začiatkom zimného semestra akademického roka 2024/2025.

V ďalšom bude revízia zameraná na zmeny, ktoré nám určuje nový profil absolventa vysokoškolského vzdelávania, resp. kariérneho vzdelávania na splnenie požiadaviek na vojenskú hodnosť poručík a nadporučík. Takto upravený vojenský program bude uvedený do praxe na začiatku roka 2025.

A na čo som najviac hrdý? Keď počujem hodnotenie inštruktorov z OS SR vyčlenených na sústredený poľný výcvik našich kadetov, ktorí hovoria o viditeľnom pokroku v oblasti ich odbornej pripravenosti a odhodlania stať sa dobrými dôstojníkmi. Mimochodom, väčšina z nich sú moji bývalí podriadení z čias môjho pôsobenia v OS SR.

Aká to bola pre Vás skúsenosť fungovať na AOS a bude Vám toto pôsobenie prospešné pre Vašu budúcu funkciu?

Práca na AOS bola pre mňa veľmi obohacujúca skúsenosť. Ako absolvent Vysokkej vojenskej školy vo Vyškove som samozrejme o fungovaní AOS mal len čiastkové informácie. Môj kontakt s akadémiou do nástupu na funkciu bol obmedzený na absolvovanie kurzov JSOC a VVŠK, ako aj na účasť na cvičeniach CAX na Simulačnom centre. Teraz môžem povedať, že viem, ako AOS funguje. Čo je však dôležitejšie je fakt, že si odnášam vedomosť o tom, čo všetko je akadémia schopná poskytovať. Zároveň však vidím aj to, čo všetko je potrebné vykonať, aby tá - ktorá poskytovaná „služba“ mohla byť k spokojnosti užívateľa zabezpečená. Na druhej strane viem aj to, akým „výzvam“ AOS čelí a čo nie je schopná bez externej pomoci zabezpečiť.

Ako by ste videli do budúcnosti spoluprácu AOS s útvarmi OS SR? Prípadne, čo by ste poradili svojmu nástupcovi do jeho novej funkcie?

Určite je to oblasť prípravy nových kadetov v priebehu základného výcviku. AOS nie je schopná vzhľadom na obmedzené kapacity vykonávať tento druh výcviku bez externej pomoci. V ďalšom, je to výmena skúseností medzi našimi inštruktormi výcviku a príslušníkmi základne výcviku a mobilizačného doplňovania v Martine.

AOS má v oblasti kariérneho vzdelávania dôstojníkov dôležité miesto. Kariérne kurzy ZVŠK a VVŠK, ktoré AOS poskytuje sú toho príkladom. Simulačné centrum je ďalším príkladom poskytovania služieb, ktoré naša akadémia pre jednotky OS SR ponúka.



Môjmu nástupcovi prajem veľa trpezlivosti. Zmeny neprídu zo dňa - na deň. Dokončenie nového vojenského programu, ale hlavne jeho uvedenie do praxe, si bude vyžadovať ešte veľa práce. Záverom si dovoľím jednu myšlienku. Vidieť našich kadetov v deň ich vyradenia, akí sú šťastní a odhodlaní čeliť všetkým výzvam sveta, vám dáva silu do ďalšej práce. AOS a jej zamestnancom prajem do budúcnosti len to najlepšie a teším sa na ďalšiu spoluprácu.

pripravili: -ša-, -sz-, -ds-

Z tvorby našich kadetov...

Erasmus pobyt v Grécku vlastnými očami

Čo to bol len za nápad zbalit' si kufre a na 4 mesiace odcestovať 1 400 km za hranice Slovenska, k moru, do kolínskej európskej kultúry – Grécka?

Spolu s mojím kolegom Dávidom sme sa spontánne rozhodli vyskúšať ešte zatiaľ neprebádaný vojenský Erasmus+ v gréckom hlavnom meste v Aténach. Náš pohľad na celý tento pobyt Vám prinášame v nasledujúcom texte.

V polovici februára sme si s Dávidom sadli do lietadla a vydali sa na vysnivaný prímorský, takmer polročný pobyt. Ale nemyslite si, že nás nesprevádzali pocity strachu, neistoty, či smútku. Predsa len, nevedeli sme do čoho ideme, a boli sme prví študenti našej školy, ktorí sa rozhodli prijať riziko, či možný diskomfort a cestovať ďalej ako len k našim bratom Čechom.

Predstavy o tom, aké to môže byť super sa striedali s pocitmi, že môže ísť o najhoršie rozhodnutie v živote, a ísť cestou našich kolegov, ktorí sa vybrali do Čiech, by predsa len nebola až taká hlúposť. Celú cestu lietadlom sme rozmýšľali, čo nás čaká. Vydržíme v gréckej kultúre bez domova? Ako vyzerá bežný deň v škole? Začneme Grécko považovať za náš druhý domov? Po dvoch hodinách v lietadle sa predstavy stali skutočnosťou!

Pri východe z letiska na nás čakali dvaja vysmiati grécki študenti, ktorí nám ani nedovolili zobrať si vlastné kufre. Predbehali sa v tom, kto nám skôr podá ruku, či poskytnú odpovede na všetky otázky, ktoré nám vírili v hlave. A takto nejako to pokračovalo počas celého nášho pobytu. Ako sa hovorí, „južné stredomorské krajiny sú veľmi priateľské a pohostinné“, a o Grékoch to platí dvojnásobne.

Pri vstupe do akadémie nás čakal menší šok, a to hneď z dvoch dôvodov. Prvým bolo získané poznanie, aká je ich škola obrovská oproti našej útulnej a komornej akadémii, a následné zistenie, aký systém tu všade panuje.

K prvému poznatku musím dodať, že na akadémii v Aténach študuje okolo 800 budúcich poručíkov. Samozrejme, toto nie je jediná vojenská akadémia v Grécku. Okrem nej sa v krajine nachádzajú aj vojenské akadémie pre námorné, či vzdušné sily. Avšak táto „naša“, ktorá vychováva vojakov pozemných síl, poskytuje množstvo budov a zariadení akými sú plaváreň, bežecký oval, lezecká stena, dve rambo dráhy, telocvičňa, fitness centrum, či malé vojenské múzeum, alebo oddychové centrum.

V celej škole panuje medzi študentmi hierarchia. Najstarší študenti štvrtého ročníka vychovávajú najmladších, a to čo by u nás bolo cez čiaru, je tu bežný postup. Tak napríklad, čo mňa úplne šokovalo bolo, že prváci vyávajú starším žiakom, dostávajú od nich tresty a žiaden študent cez týždeň neopustí brány akadémie.

Naozaj tu panuje tvrdý režim plný disciplíny a takmer nulového voľného času. To je len zopár odlišností, s ktorými sme sa tu stretli.

Mohla by som povedať, že naše školy a systém fungovania je takmer na sto percent odlišný. Podľa môjho názoru je však náš slovenský akademický a vojenský systém pokrokovejší a otvorenejší prispôbiť sa akýmkoľvek zmenám. No a čo sa týka našej „erasmáckej“ skúsenosti, až na menšie nedorozumenia, to bol krásny pobyt. Samozrejme, že náš program sa líšil od spôsobu

života gréckeho študenta, alebo ako ho Gréci nazývajú „od spôsobu života gréckeho evelpis“ (študent vojenskej akadémie Evelpidon). Vďaka Erasmus+ sme si vycibrili jazykové schopnosti, a to nielen v anglickom jazyku, ale priučili sme sa aj základným frázam z iných jazykov (z rumunčiny, španielčiny či samotnej gréčtiny).

Aktuálny Erasmus+ bol totiž pestrý na zastúpenie európskych, ale aj zaoceánskych krajín, a tak jeho súčasťou neboli len krajiny ako Rakúsko, Taliansko, Španielsko, Lotyšsko či Poľsko, ale aj USA.

V škole sme mali množstvo zaujímavých predmetov, na ktorých sme sa priučili mnohým nepoznaným zručnostiam. Vymenili sme si vzájomne skúsenosti a cez víkendy sme vyrážali spoznávať vnútrozemie, či ostrovy Grécka.

Videli sme množstvo pamiatok, zažili niekoľko ťažších chvíľ a spoznali množstvo ľudí, ktorých už dnes môžeme nazvať priateľmi. Nebolo to vždy jednoduché, ale rozhodne to stálo za to.



Domov sme odchádzali so zmiešanými pocitmi. Na jednej strane nám už chýbala domovina a na druhej sme nechceli opustiť ľudí, ktorých sme na Erasme+ spoznali. Predsa len, strávili sme v Aténach takmer pol roka a zvykli sme si na tento miestami rušný mestský život.

Domov sme sa vrátili plní zážitkov, skúsenosti a spomienok, ktoré nám pomôžu nielen v bežnom živote, ale veríme, že ich využijeme aj v tom vojenskom.

A pre tých, čo stále váhajú, či skúsiť šťastie a prihlásiť sa na Erasmus+, naša odpoveď znie:

„Prihláste sa! Je to životná príležitosť, ktorú vám nikto nevezme. Niečo stratíte, ale niečo nové objavíte. Spoznáte sami seba, tak ako ste sa doposiaľ nepoznali. Nadobudnete sebadôveru, a verte či nie, veľmi vám to pomôže v budúcnosti. V akejkoľvek situácii si spomeniete na rôzne riešenia a spôsoby, ktoré ste sa naučili len vďaka samote v cudzej krajine.

My s Dávidom vám radi pomôžeme pri akýchkoľvek nejasnostiach a pochybách a budeme radi, ak nás zastavíte na chodbe v škole alebo niekde v areáli akadémie a opýtate sa čokoľvek, čo vás ohľadom nášho pobytu zaujíma.“

Príspevok pripravila: Viktória Kostolníková kadetka 2. roč.



Sústredený poľný výcvik kadetov AOS

V mesiaci júl sa v rámci vojenského programu uskutočnil sústredený poľný výcvik, ktorý je pre všetkých kadetov povinný. Vojenský program ako súčasť vzdelávania kadetov tvoria predmety, v ktorých kadet nadobudne teoretické vedomosti a praktické zručnosti a pod vedením jednotlivých veliteľov ročníkov a inštruktórov sa oboznámi a osvojí si schopnosť spracovávať dokumentáciu potrebnú pri plánovaní a riadení výcviku jednotky.

„Tento rok bol z hľadiska plánovania veľmi špecifický. Z dôvodu obsadenosti nášho najväčšieho výcvikového priestoru VP VO Lešť sme museli preplánovať všetky výcvikové priestory. Navyše sa výcviky museli uskutočniť až na troch miestach z dôvodu každoročného zvyšovania počtu študentov, čo bolo na plánovanie, logistické zabezpečenie a samotné vykonanie o to zložitejšie“, uviedol veliteľ Školských jednotiek pplk. Dušan Hrnčiar.

Kadeti 1. ročníka svoj výcvik vykonávali na domácej pôde v okolí akadémie. Strelby vykonávali na strelnici Jasná na Lazisku a ostatný výcvik v priestoroch posádky Jamník. Na výcviku sa okrem inštruktórov z AOS podieľali aj pridelení inštruktóri z 11. mpr Martin a z 13. mpr Levice.

Michalovce. Cieľom výcviku bolo, čo najreálnejšie priblížiť výcvik danej problematiky v podmienkach OS SR za riadenia príslušníkov PS OS SR a súčastí OS SR a s využitím bojovej techniky.



Dôraz sa kládol na osvojenie si plánovacích a riadiacich schopností a zručností. *„Na všetkých výcvikoch sa ako inštruktóri a riadiaci podieľali aj kadeti 4. ročníka, ktorí sa svojej úlohy zhostili nad očakávanie, čo nám potvrdili aj príslušníci z útvarov pozemných síl,“* doplnil na záver pplk. Hrnčiar.



Druháci na svoj výcvik využili výcvikové priestory VVP Turecký Vrch, kde ich podporili inštruktóri z 12. mpr Nitra. *„Obrovskou výhodou okrem iného bolo aj to, že kadeti boli počas celého výcviku spolu a mali tak podmienky na vytvorenie lepšieho kolektívu,“* doplnil k výcviku pplk. Hrnčiar.

Kadeti 3. ročníka zas cvičili v priestoroch VVP Kamenica nad Cirochou s podporou 22. mpr

text: pplk. Ing. Dušan Hrnčiar, -sz-, foto: -ds-

Odborné kurzy pre operátorov bezpilotných leteckých systémov

V priestoroch Simulačného centra Akadémie ozbrojených síl boli v mesiacoch máj a jún vykonané odborné kurzy pre operátorov bezpilotných leteckých systémov (ďalej len „BLS“) v kvalifikačnej kategórii BUQ I-II.

Kurzy boli realizované v súlade s medzinárodnými požiadavkami, ktoré reflektujú implementáciu záväzných dokumentov. Jedným z nich je aj „STANAG 4670 Minimum Training Requirements For Unmanned Aircraft Systems Operators And Pilots“, podľa ktorého všetci žiadatelia o preukaz operátora UAS sú povinní na základe mandatórnych kritérií bezpečne riadiť BLS vo vzdušnom priestore SR vrátane aplikovania princípov jeho flexibilného využitia.

Kurzy boli rozdelené do troch modulov. Prvý modul bol zameraný na všeobecnú prípravu operátora, v ktorom sa účastníci oboznámili so základmi elektrotechniky, aerodynamiky, avioniky, meteorológie a leteckej frazeológie.

Druhý modul bol zameraný na plánovací proces a prípravu misie v podmienkach vzdušného priestoru SR, ako aj na vojenskú legislatívu, normy a vojenské štandardy.

Po blokovej intenzívnej príprave boli znalosti účastníkov preverené formou testu v súlade s kritériami národnej vojenskej autority, úradu vojenského letectva MO SR. Po úspešnom zvládnutí teoretického preskúšania účastníci pokračovali v treťom module kurzu. Ten bol zameraný na praktické vykonanie letových misií, vrátane využitia syntetického prostredia.

Pod dohľadom inštruktorov, príslušníkov certifikovanej výcvikovej organizácie pre operátorov bezpilotných leteckých systémov, bola finálne vykonaná examinácia formou reálneho využitia BLS vo vzdušnom priestore SR.

Uvedených aktivít sa zúčastnil aj prorektor pre vedeckú a expertnú činnosť Univerzity obrany Brno plukovník doc. Ing. Ján Bořil, Ph.D., ktorý vyzdvihol vysokú odbornú a profesionálnu úroveň kurzov.

text: -sc-

7. ročník Olympiády v oblasti spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky

Pätnásť európskych krajín sa v dňoch 1. až 5. júla 2024 zúčastnilo 7. ročníka CSDP Olympiad (Olympiáda o spoločnej bezpečnostnej a obrannej politike) v priestoroch Ludovika University of Public Service.

Podujatie sa konalo pod záštitou EMILYO v Budapešti v Maďarsku. Slovenskú republiku na tohtoročnej olympiáde reprezentovali súťažiaci kadeti voj. 1. st. Bc. Dávid Regásek a voj. 1. st. Bc. Dávid Martinkovič spolu so svojimi pedagógmi z Katedry bezpečnosti a obrany AOS, por. Ing. Danielom Brezinom, PhD. a Ing. Rudolfom Pástorom, ktorí na danom podujatí pôsobili aj v pozícii hodnotiteľov. Súčasťou otváracieho ceremoniálu bol príhovor Harald Gerra, ktorý stojí na čele European Security and Defence College.

V prvej časti olympiády prezentovali kadeti svoje práce, pričom boli rozdelení do 5 rôznych syndikátov tak, aby hodnotitelia neboli z rovnakej krajiny ako prezentujúci kadeti.

Druhá časť bola venovaná tímovej vedomostnej súťaži, v ktorej voj. 1. st. Bc. Dávid Martinkovič obsadil druhé miesto.

Napriek povinnostiam, ktoré boli spojené s olympiádou, sa tím AOS zúčastnil spoločnej slávnostnej večere v Stefania Palace, absolvoval prehliadku mesta a navštívili maďarský parlament.

Počas piatich dní v Maďarsku získali naši kadeti množstvo skúseností a nadviazali kontakty s odborníkmi, či už z akademického alebo vojenského prostredia.

text, foto: por. Ing. Daniel Brezina, PhD.

Akreditáciu podľa nových štandardov získala i AOS

Slovenská akreditačná agentúra pre vysoké školstvo potvrdila, že vnútorný systém zabezpečovania kvality vysokoškolského vzdelávania Akadémie ozbrojených síl je v súlade s novými štandardmi.

Na základe potvrdenia je AOS oprávnená vytvárať, uskutočňovať a upravovať študijné programy v študijnom odbore obrana a vojenstvo v 1., 2. a 3. stupni vysokoškolského vzdelávania.

„Rozhodnutie akreditačnej agentúry je zakončením dlhodobého procesu prípravy a implementácie vnútorného systému kvality vzdelávania na AOS a som rád, že sa to podarilo“, uviedol rektor AOS brig. gen. Aurel Sabó.

Agentúra rozhodla na základe dodaných podkladov a osobnej návštevy pracovnej skupiny expertov, ktorá vypracovala hodnotiacu správu s uvedením úrovne plnenia jednotlivých štandardov a odporúčaniami na ďalšie zlepšenie v budúcnosti.

text: -sz-

Návšteva partnerskej vojenskej akadémie v Aténach

V rámci programu Erasmus+ navštívil v dňoch 24. - 28. júna 2024 prorektor pre vojenské veci Akadémie ozbrojených síl plk. Štefan Acsai grécku Vojenskú akadémiu Hellenic Army Academy v Aténach (HAA).

Prijatie sa uskutočnilo 25. júna 2024 na pôde akadémie spolu s delegáciou Bulgarian Military Academy Georgi Rakovski.

Počas návštevy bola hosťom predstavená HAA, jej štruktúra i priestory.

Zástupcovia škôl následne diskutovali o skúsenostiach v rámci vojenského programu kadetov a rokovali o prehĺbení vzájomnej spolupráce.

text: plk. Štefan Acsai

Kurzy organizované akadémiou

- 32. dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl (DKAVŠ) organizovaný Centrom vzdelávania AOS sa začal dňa 4. marca 2024 pre 103 profesionálnych vojakov a vojačiek OS SR.

- V letných termínoch v dňoch 21. júna, 12. júla a 19. júla 2024 ho úspešne ukončilo 83 z nich v 20 vybraných vojenských odbornostiach.

- Akt slávnostného pasovania do dôstojníckych hodností s odovzdaním osvedčení o absolvovaní kurzu vykonali rektor AOS brig. gen. Ing. Aurel Sabó, PhD. a poverený riaditeľ Centra vzdelávania AOS pplk. Ing. Peter Gerec, PhD.

- Slávnostného ukončenia dňa 19. 07. 2024 sa zúčastnil i generálny riaditeľ sekcie personálnych a sociálnych činností MO SR JUDr. Martin Rímeš a zástupca náčelníka odboru personálneho manažmentu generálneho štábu OS SR plukovník Ing. Peter Košovský.



Prvý biblický tábor je za nami

Duchovná služba Akadémie ozbrojených síl otvorila brány zvedavým deťom a zorganizovala v priestoroch AOS denný biblický tábor.

Deťom sa venoval dekan vojenskej farnosti sv. Jany z Arku mjr. Tomáš Huďa spolu s dekanom Ústredia ekumenickej pastoračnej služby mjr. Ľubomírom Kordošom a dobrovoľníkmi z radov kadetov a Personálneho úradu OS SR. Téma denného biblického tábora bola: Ježišove uzdravenia a zázraky a malých účastníkov čakalo okrem zamyslení, tém a piesní i plno hier, zábavných aktivít a výletov.

Spoločne navštívili Žiarsku dolinu, Važeckú jaskyňu i farmu vo Východnej. Keďže tábor sa organizoval v priestoroch vojenskej vysokej školy, nechýbali ukážky z vojenského programu kadetov, či strelba na Simulačnom centre AOS. Posledný deň im rektor akadémie brig. gen. Aurel Sabó odovzdal pamätné listy ako pamiatku na čas strávený na našej škole v Liptovskom Mikuláši.

text: -th-, foto: -ds-



Detská univerzita pokračuje aj tento rok

Akadémia ozbrojených síl v mesiaci júl opäť zorganizovala Detskú univerzitu, ktorej sa zúčastnilo 56 detí.

Počas celého týždňa sa deťom venovali profesionálni vojaci, zamestnanci i kadeti akadémie a sprevádzali ich bohatým programom. Začiatok patril imatrikulácii, kde si deti prevzali imatrikulačné listy a darčeky od organizátorov.



Nasledoval program na katedrách s fyzikálnymi pokusmi, či prednáškou o špeciálnych jedlách pre vojakov. Tento rok podporil Detskú univerzitu svojou prítomnosťou vzácny hosť, brig. gen. v. v. Ivan Bella, prvý slovenský kozmonaut a bývalý stíhací pilot, ktorý v priestoroch Simulačného centra deťom porozprával zaujímavosti o vesmírnej misii Štefánik. Popoludnie patrilo členom hasičského zboru z Liptovského Mikuláša, ktorí si pre malých študentov pripravili množstvo súťaží. Utorok začal orientáciou v teréne a pochodom podľa azimutu, ktorý končil na stanovištiach so základnými informáciami o RCHBO. Pedagógovia z katedry elektroniky deťom vysvetlili ako fungujú radary a príslušníci Okresného riaditeľstva PZ z Liptovského Mikuláša, im predstavili prácu policajtov.



V stredu deti absolvovali celodenný výlet do Banskej Bystrice, počas ktorého navštívili múzeum SNP a spoznali históriu Španej doliny. Pracovníci múzea si pre nich pripravili interaktívny program vo vnútorných priestoroch múzea, kde im priblížili udalosti 2. sv. vojny a SNP, ktorého 80. výročie si tento rok pripomínáme. Vo štvrtok si naši malí študenti mohli na Simulačnom centre AOS vyskúšať pracovisko riadiacich letovej prevádzky, prácu s dronmi, streľbu s airsoftovými zbraňami, či riadenie motorových vozidiel na simulátoroch. Poobedie vyplnili zamestnanci katedry strojárstva, ktorí si pre deti pripravili 4 stanovišťa, na ktorých si mohli zasúťažiť v hádzaní lietadiel, vyskúšať streľbu z kuše, či diaľkovo ovládané modely miniatúrnych tankov a spoznať kolesovú vojenskú techniku.



Posledný deň sa začal prednáškou o histórii Slovanov, po ktorej deti nahliadli do základov Military English. Pracovníci Personálneho úradu OS SR a vojenskej nemocnice si pre deti pripravili základy z prvej pomoci i kvízové otázky o vojenskom povolání. Medzitým sa deti zapojili do množstva športových súťaží, ktoré im pripravili kolegovia z katedry telesnej výchovy a športu.

Poobedie patrilo slávnostnej promócie absolventov detskej univerzity, ktorej sa v hojnom počte zúčastnili rodičia, súrodenci, či starí rodičia.

„Detská univerzita je projekt, ktorý deťom ponúka možnosť nahliadnuť do zákulisia vojenského života, dozvedieť sa viac o histórii, bezpečnosti a obrane našej vlasti a spoznať rôzne profesie a technológie, ktoré súvisia s ozbrojenými a záchrannými zložkami SR“, povedal vo svojom príhovore počas promócie rektor AOS brig. gen. Aurel Sabó a poďakoval všetkým, ktorí sa aktívne zapojili do jeho realizácie. Dúfam, že si z tohto týždňa odnesiete nielen krásne spomienky, ale aj pevné priateľstvá a pocit, že vzdelávanie je vzrušujúca cesta, nielen nudná povinnosť“, prihovoril sa deťom rektor Sabó.



text: -sz-, foto: -ds-, -bp-

COMBAT SWIMMER 2024

V dňoch 8. - 12. júla 2024 zorganizovala a odborne viedla Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši kurz vojensko-praktického plávania – Combat Swimmer na úrovni „cvičiteľ“ a „inštruktör“.

Kurz bol zameraný na zdokonaľovanie základných plaveckých štýlov, combat plávania, záchranu topiaceho, plávania v odevu, taktickom výstroji a so zbraňou. Účastníci sa tiež zdokonalili v ovládaní bezmotorových plavidiel, plávani v silnom prúde a vedení taktickej činnosti na vodnej hladine za zníženej viditeľnosti.

Vyvrcholením celého kurzu bol nácvik taktickej činnosti vo vodnom prostredí v podvečerných až nočných hodinách. Cvičiaci museli pod taktickým námetom prekonať vodný tok a následne aj prírodnú vodnú plochu. Jednotlivé skupiny sa museli vysporiadať s brodením cez vodnú prekážku, taktickým vstupovaním a vystupovaním z vodnej hladiny a riešením modelových situácií nad vodnou hladinou. Kurz úspešne ukončilo 16 z 20 profesionálnych vojakov Ozbrojených síl Slovenskej republiky, ktorým bolo udelené osvedčenie o získaní triednosti v oblasti výcviku vojensko-praktického plávania na stupeň cvičiteľ (11 profesionálnych vojakov) a inštruktör (5 profesionálnych vojakov).

Riadiaci kurzu, kapitán Roman Markovič a Marek Marcinčin, vyjadrili svoju spokojnosť s priebehom a výsledkami kurzu. „Kurz Combat Swimmer 2024 preukázal vysokú úroveň prípravenosti našich profesionálnych vojakov. Účastníci potvrdili nielen vynikajúce fyzické schopnosti, ale aj schopnosť pracovať v náročných podmienkach a efektívne riešiť taktické úlohy vo vodnom prostredí. Sme hrdí na všetkých, ktorí úspešne dokončili tento náročný výcvik, a tešíme sa na ich ďalší profesionálny rozvoj.“



Letné telovýchovné sústredenie telovýchovných pracovníkov OS SR

V dňoch 24. až 28. júna 2024 sa uskutočnilo kondično-metodické zamestnanie z oblasti špeciálnej telesnej prípravy pre telovýchovných pracovníkov OS SR. Cieľom výcviku bolo zdokonaľiť telovýchovných pracovníkov v metodike riadenia telovýchovného procesu v oblasti špeciálnej telesnej prípravy.

Výcvik bol organizovaný pod odborným vedením hlavného telocvikára OS SR, príslušníkov Katedry telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika a ostatných telovýchovných pracovníkov OS SR. Táto spolupráca zabezpečila vysokú úroveň odbornosti a kvality výcviku, pričom sa účastníci mohli spoľahnúť na skúsenosti a odborné znalosti svojich inštruktörov.

Prvý deň výcviku bol zameraný na efektívne zvládnutie prekonávania prekážkovej dráhy a zdokonaľovanie v technike prekonávania rôznych prekážok. Účastníci zároveň absolvovali strelecký nácvik z krátkej a dlhej zbrane, ktorý bol vykonaný na simulátore strelby v Simulačnom centre AOS. Tento moderný spôsob tréningu umožnil účastníkom zlepšiť ich presnosť a reakčný čas v bezpečnom a kontrolovanom prostredí. Ďalší deň absolvovali účastníci pochod vo vysokohorskom teréne v prostredí Západných Tatier, ktorý preveril ich fyzickú kondíciu a psychickú odolnosť, ako aj schopnosť orientácie vo vysokohorskom prostredí.

Tretí deň bol zameraný na metodiku ovládania bezmotorových plavidiel, kde si účastníci zamestnania precvičili techniky potrebné na bezpečné a efektívne ovládanie bezmotorových plavidiel. Následne absolvovali na plavidlách diaľkový presun po vodnej hladine Liptovskej Mary, čo im poskytlo praktickú skúsenosť a zlepšilo ich schopnosti v oblasti prekonávania vodnej prekážky. Vo štvrtok nasledoval presun na horských bicykloch do Svidovského sedla. Po náročnom výstupe vzdali účastníci zamestnania úctu padlým hrdinom SNP pri pamätníku, čím si pripomenuli historický význam tohto miesta a jeho hrdinov. Tento akt bol dôležitou súčasťou výcviku, ktorý spojil fyzickú prípravu s historickým a morálnym uvedomením.

Posledný deň bol zameraný na teoretickú prípravu a plánovanie ďalších aktivít v oblasti špeciálnej telesnej prípravy. Hlavný telocvikár predstavil kľúčové aktivity a úlohy v tejto oblasti telovýchovného procesu plánované v najbližšom období. Následná diskusia účastníkov zamestnania prispela k výmene skúseností a návrhov na zlepšenie kvality plnenia stanovených úloh a ich koordinácie.

„Kondično-metodické zamestnanie v letných podmienkach pre telovýchovných pracovníkov OS SR bolo úspešne vykonané a splnilo všetky stanovené ciele. Účastníci zamestnania získali cenné vedomosti a zručnosti, ktoré im pomôžu zlepšiť metodiku riadenia telovýchovného procesu v oblasti špeciálnej telesnej prípravy. Vysoká úroveň odbornosti a kvality výcviku zabezpečila, že telovýchovní pracovníci budú lepšie pripravení na výzvy, ktoré ich čakajú v ďalšom plnení ich služobných povinností“, zhodnotili sústredenie jeho organizátori.